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-----------------------------^ Zomborban, 1892. december 16-án, pénteken. 99. szám.
ELUF1ZETES:

Egész évre . 6 ft.
Fél évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
‘eü

I Egyes szám ára 10 kr. |
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelen minden Ifeedd-erx és pép toiron

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora '5 kr. 
Bélyegdíj minder hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Orvosi mizériák városon és falun.
Kétségtelen dolog, hogy kormányunk hazánk 

egOBsaégwgyi viszonyainak javítása érdekében 
igen sokat tett s tesz folytonosan. Az 1876. évi 
közegészségi törvény, továbbá a közegészségügyi 
felügyelői intézmény szervezése által nagy lépést 
tettünk a haladás terén, az bizonyos. Csakhogy 
mint minden kezdet, úgy ezek az intézmények 
sem jártak minden nehézség nélkül. Akik az 
1876. évi közegészségi törvény megalkotásánál 
befolytak s annak elvi szempontból való helyes­
ségét elbírálták — bizonyos mértékben annak 
gyakorlati fontosságával nem számoltak le. Értjük 
ezalatt a községi és köorvosi intézményt.

Távol legyen tőlünk — irja a „M. U.“ — 
hogy úgy az akkori kormány intézkedése, mint 
az országos közegészségi tanács szakvéleménye 
ellen kifogásokat emeljünk, mert hiszen a legjobb 
akaiat vezérelte őket, csak rá akarunk mutatni 
azokra a mizerabilis állapotokra, melyekben most 
a törvény, életbeléptetése 16-ik évében is sinlik 
ez intézmény.

A községi orvos igen gyakran, a körorvos 
pedig nagyon csekély kivétellel majdnem minden 
esetben a lehető legmostohább gyermeke a 
közigazgatásnak.

Nagy ambícióval, ifjúi hévvel, hivatásának 
magasztosságától áthatva lép ki az életbe a leg­
több fiatal orvos. Természetes, hogy mindenki 
nem lehet sem városi fizikus, sem kórházi igaz­
gató, hanem kimegy községi orvosnak, vagy 
pályázik a szélrózsa minden irányában — végre 
aztán megakad valahol körorvosnak. Ott aztán 
a természetbeni lakásban — elmélkedhető a mo­
dern higiena követelményeiről. „Praxisból is szé­
pen fog, ön keresni“ — biztatják a fiatal dok­
tort es ó varja a jobb időket, de megunja 
várni. Fizetésével 3—4 hónappal hátralékban 
vannak ha nem is a mi megyénkben, de 
sokhelyt az országban — a községek, praxisának 
jövedelme hetenként annyi, hogy medikus korában 
többet kiadott naponta szivarra. Egy évig, több 
esetben két évig is kihúzza valahogy; végre aztán 
belátva, hogy a helyzet tarthatatlan, lemond állá­
sáról s „a lemondás folytán üresedésbe jött kör­
orvosi állásra“ újra pályázatot hirdet a közigaz­

gatási hatóság s ismétlődik a fentebb említett 
dolog ad infinitum.

Általános az ország némely vidékén a pa­
nasz az orvoshiányról. Szomorú képét nyújtják a 
statisztikai adatok annak, hogy mily nagy a ha­
landóság, mennyi 7 éven aluli gyermek pusztul 
el — s mennyi körorvosi állás van betöltetlenül. 
Az illetékes hatóság megteszi hivatalos jelentését 
a vármegyéhez, — a megyei főorvos a közigaz­
gatási bizottsági ülésen beszámol a számok rideg 
valóságáról s a közigazgatási bizottsági jegyző­
könyv — re benne gesta — felterjesztetik a 
belügyminisztériumhoz, hol azok feldolgoztatván, 
a kész jelentésből aztan a sajtó megdöbbenéssel 
konstatálja, hogy milyen szomorú egészségügyi 
viszonyok vannak hazánkban.

Szóval, mi csak már^z okozatot látjuk, de 
magat az okot nem ismerjük. A mi magyar 
specialis viszonyainkat nem lehet összehason­
lítani a külfölddel. Az volt óriási baj nálunk, 
hogy, mi erőszakosan külföldi mintákra akartuk 
samfazni a magyarországi egészségügyi vi­
szonyokat. &

Szép dolog az, hjfa magyar orvos külföl­
dön ismert névvel bir I külföldi uralkodók ki­
tüntetésében is részesül, ez által hirt, nevet, di­
csőséget szerez a magyar névnek, elismerjük, de 
mégis szebb dolognak tartanánk, hogy a mi 
specialis magyar viszonyainkat ismernénk legjob­
ban. Az országos közegészségügyi tanács újjá 
szervezése rendkívül fontos dolog s a mint hall­
juk, ezt a mostani belügyminiszter Hieronymi ki­
látásba is helyezte. A legőszintébben gratulálunk 
s kérjük, hogy ha mar az országos közegészségi 
tanacs reformját szivén hordja — ezzel kapcso­
latban a vármegyek egészségügyi szolgálatára is 
terjessze ki figyelmet s sokoldalú ismerettárából 
juttasson a vármegyéknek is annyit, hogy a vár­
megyék egészségügyi adminisztrációja is gyöke­
res reform alá vétessék.

Kívánatos volna, a közigazgatás államosítása 
folytán kétségtelenül lesz, hogy a belügyminisz­
térium közegészségügyi osztálya is újólag szer- 
veztessek s felöleljen az minden orvosi ügyet s 
vegezze első sorban is, mint az ország legfőbb 
egészségügyi fóruma — az egész ország egész­
ségügyi adminisztrációját. Elhanyagolt állapotban 
levő magyar fürdőink versenyképességét fokozni

önmagunknak kötelességünk — s az egészség- 
ügyi osztály ressortjába tartozandónak vélnénk 
ezt is. Tenni kell valamit az orvosi rend érde­
kében, hiszen az orvos éppen olyan közbivatal- 
nok, mint a közigazgatás bármelyik tisztviselője, 
rendezni kell tehát a viszonyokat.

A képviselői napidij-átalányra vonat­
kozó törvényjavaslatot még e napokban tárgyalás alá 
veszi a ház pénzügyi bizottsága s a javaslat előrelátható- 
lag még a karácsonyi szünidő előtt a házban is napi­
rendre fog kerülni. A javaslat tárgyalása minden való­
színűség szerint az eddigi képviselői napidijaknak némi 
emelését fogja eredményezni.

A megyei tisztviselők fizetéseinek sza­
bályozása. A kormány kebelében, mint a „B. H.“ 
közli, elkészültek az előmunkálatok arra nézve, hogy a 
miniszterelnök által tett ígérethez képest az állami tiszt­
viselők fizetésének javításával kapcsolatosan a megyei 
tisztviselők javadalmazása is ujonan szabályoztassék. 
Erre vonatkozólag alternativ munkálatok és számítások 
készültek: az egyik oly irányban, hogy a megyei tiszt­
viselők, bizonyos kiegyenlítő korrektivumokkal, száza­
lékos és pedig tiz százaléknyi emelésében részesüljenek 
eddigi fizetéseiknek; a másik abban az értelemben, hogy 
a megyei tisztviselők is belleillesztessenek az állami alkal­
mazottak részére megállapítandó rangsorokba és fizetési 
fokozatokba. Tekintettel az utóbbi módozat keresztülvi­
telének igen jelentékeny nehézségeire, valószínűnek lát­
szik, hogy a százalékos forma fog alkalmazást nyerni 
a megyei tisztviselők illetményeinek uj szabályozásánál. 
A szabályozás legiszlativ alakjára nézve is kétféle ter­
vezet készült. Az egyik szerint külön törvényben és 
pedig a megyék eddigi dotációjának felemelésével tör­
ténnék a megyei tisztviselők illetményeinek javítása; a 
másik ugyanezt a célt az állami alkalmazottakra vonat­
kozó törvényjavaslatnak egy pár szakasszal való meg­
oldása utján akarja elérni. A minisztertanács legköze­
lebb fog határozni a fölött, hogy eme alternativ terve­
zetek közül melyiket teszi magáévá.

Tanítók fizetése. A képviselőház közoktatás­
ügyi bizottsága a napokban foglalkozott a néptanítók 
fizetését szabályozó törvényjavaslattal s elfogadta a 800 
frtos minimumot.

Vármegyei közgyűlés.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bi­

zottságának IV-ik rendes évnegyedes közgyűlése 
folyo évi december hó 20-án és a szükséghez 
képest a következő napon reggeli 9 órakor a 
vármegyei palota nagytermében fog megtartatni.

Ezen közgyűlés tárgyai:
Alispáni jelentés a vármegye közállapotáról.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Reménysugár szállott . . .

Reménysugár szállott 
Lelkem hús egére,
Pillanatra oszlott 
Rémsötétii éje.

Láttam már, hogy közéig 
Hajnala a napnak,
Melyben szenvedésim 
Majd magamra hagynak.

Megkönnyebbült lelkem 
E remény fejében,
Feledni kezdém már 
Hosszú szenvedésem.

Feledni, hogy apám,
Egyetlen nővérem,
Ott nyiigosznak régen,
Hideg sír ölében.

. . . Gyorsan szállt a csillag,
Eltűnt a sugara,
Be megmaradt lelkem 
Borús éjszakája!

Hevessi Jenő.

A REGI DIÁK ELEIBŐL.
Irta : ID el Tor ó.

(Vége.)
III.

Szegény Szomjas feje másnap olyan volt, mint egy 
szögedi kenyér. Az arcán meg csupa piros és zöld 
foltok tünedeztek elő, mint valami nemzeti szinű „köd- 
mönön.“

Mondogatták is a doktor urak (de ezek már 
igaziak voltak), hogy Ő most a legkétszinűbb magyar 
a városban.

Isten csodája, hogy elevenen megmaradt.
A „plenum“ megint összeült konferálni. A vádlot­

tak padján ott ültek a jó madarak, Jeborgasztott fővel, 
mint valami bűnbánó mtizülmán. Akárhogy mennydörgőit 
is azonban rájok az igazgató, nem tudott belőlök kisütni 
semmit. Letagadták volna még a csillagokat is az égről.

Abban azonban mind a hárman teljesen megegyez­
tek, hogy ennek a_ szerencsétlenségnek nem ők, hanem 
a „Zöld koszom“ volt erősen az oka.

Végre is elegendő bizonyítékok hiányában felmen­
tette őket a „legfelsőbb forum“ a vád alól, de egyben 
kilátásba is helyezte számukra a legközelebbi jövőben 
az Útilaput.

Most már nem csak Krupacsek nr nem kedvelte 
őket, de a többi tanár szemében is szálkát képeztek. 
Egyedül az osztályfőnök, ki különben „reverende ma- 
gister“ volt, mutatott még a fővezér iránt némi vonzal­
mat. Mert Fájó rossz diák volt ugyan, de a latin nyel­
vet kedvelte és kitünően értette. •

Ezt bebizonyította több Ízben is, de különösen 
akkor, midőn egy alkalommal az osztályfőnöknek, ki 
észrevette, hogy Fájó nagyon sokszor sandít az ablakon 
keresztül a toronyórára, versben felelt. Az osztályfőnök 
ugyanis látván Fájó figyelmetlenségét (bizonyosan megint 
valami jóban törte a fejét és nagyon hosszan tartott 
neki a prelekció), hirtelen e szavakkal fordult hozzá:

— Die mihi care Faló, quota sit hóra modo ? 
(mond meg kedves Pali hány óra van).

Pájó nem sokáig instáltatta magát, vizsla szemei­
vel nagyot hunyorított és imigyen válaszola:

— Tertius ad quartam quadrans reverende ma­
gisler! (háromnegyed négyre tisztelendő tanár ur).

Ezekért a feleletekért mutatott az osztályfőnök a 
vezér iránt szimpátiát és pártolta adlátusait is a hogy lehetett. ^

Az idő vasfoga azonban mindent megemészt, még 
a haragot is. A tanár urak is lassan-lassan elfelejtették 
a történteket, s folyt minden a rendes kerékvágásban. 
Egy ideig nem is adta magát elő semmi különös dolog 
sem, s már már azt hitte volna az ember, hogy a főve­
zérek bizonyosan valami nagy csatát vesztettek, s most 
a lábnkszárába száradt kurázsijok.

Azonban nem egészen igy volt.
Valami készült Dániában és csak a jó alkalomra 

várt, hogy szétpattanjon, mint a dinamit bomba. Mert 
nem azért gyöngy élet a diák élet, hogy hébe-hóba 
meg ne teremje vad virágait!

Egy kemény téli reggelen, midőn dideregve keltek 
ki a jó fiuk a puha ágyból Pájó igy szólt a társaihoz :

— Nagyon furcsa álmom volt az éjjel. Azt ál­
modtam, hogy rózsabokorban jöttem a világra, rózsa­
ágyon ringatott az édes anyám és mindent Rózsaszínben 
láttam, midőn egyszerre hirtelen felkuszoíc az ágyamra 
egy óriási kígyó és belém vágta mérges fullánkját. Én 
felszisszentem s édes anyám csókjai közt adtam ki a 
lelkemet. . . Meglássátok, ma valami történik még velünk.

— Meglehet — volt az egyszerű válasz.
Felöltözködtek mind a hárman és iskolába mentek-
Kint a szabadban olyan hideg volt, hogy a hónuk- 

alá fagytak a könyvek. Mialatt az iskolában a diáksereg 
méhként szívta be a magasabb tudományokat, s mialatt 
Pájó a német szintakszisból, lévén ez a „herr direktor“ 
kedvenc tárgya, olyan forma arab számot fogott, a mit 
a pacséri zsidó az égből tekintve vékony kilencesnek 
a földről pedig vastag hatosnak nézett volna, az alatt 
a hetivásáron is történt valami.

Egy derék alföldi öreg „pógár“ ember, a ki annyi

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



Belügyminiszteri intézvény a vármegyei 1893. évi 
költségelőirányzat jóváhagyása tárgyában.

Belügyminiszteri intézvény a körállatorvosok tartása 
és az állatorvosi körök csoportosítása iránt alkotott 
szabályrendelet kiigazítása tárgyában.

A közigazgatási bizottsági tagoknak az ülésekrőli 
igazolatlan elmaradása.

A közigazgatási bizottság kilépő tagjainak és 
a központi választmány, 
az állandó választmány, 
az igazoló választmány, 
a biráló választmány,
az egészségügyi bizottság tagjainak megválasztása. 
Lánczkor Antal lemondása folytán megürült szolga- 

birói állás választás utjáni betöltése.
Bihar vármegye közönségének átirata az állat 

tenyésztés érdekeinek megóvása szempontjából a kisbir­
tokosok tulajdonát képező és közös fordulóban miveit 
földek, valamint a közlegelők használhatásának szabályo­
zása tárgyában.

Sáros vármegye közönségének átirata a ragadós 
szarvasmarha tüdőlob kiirtása tárgyában benyújtani 
szándékolt törvényjavaslat részbeni módosítása tárgyában.

A megyei árvaszék elnökének előterjesztése az 
eddig alkalmazásban levő két napidijas árvaszéki ülnök 
és dijnokoknak továbbra is leendő alkalmazása iránt.

A vármegyei egészségügyi bizottságnak a Német- 
Palánkán felállítani kért 2 od gyógyszertár létesítése 
ügyben adott véleményes jelentése.

Schmausz Endre alispán jelentése, melyben Gombos 
Béla főszolgabíró ellen fenforgott fegyelmi ügyben 23894. 
szám alatt hozott jogerős határozatát bemutatja.

Szenttamás község képviselőtestületének 89/1892. 
számú az 1890—1892. évi árvatári számadások elkészí­
téséért Putnik Rudolfnak 2500 frtot megszavazó hatá­
rozata s ezen határozatból kifolyólag a nevezett község 
és Putnik Rudolf között létrejött szerződés.

Sándor község orvosi állásával egybekötött fizetés 
felemelése iránt Heiszler Jakab községi orvos részéről 
emelt kérelem.

A Zentán 1892. évi október 25 én megejtett városi 
általános tisztujitás ellen Reitmann Ferenc s az egyes 
állások betöltése ellen Hevér Kelemen és társai, Szabó 
László és társai, végül Speizer József részéről beadott 
felebbezések.

Csupor Gyula főszolgabíró jelentése, melyei 
Uj-Palánka községének a járdaépítési kötelezettség be­
hozataláról szóló szabályrendeletét bemutatja.

Tiszaföldvár községének 197. és 198. közig. 1892. 
számok alatt hozott kétrendbeli határozata, melyekkel 
Lakatos Béla oltani községi jegyző által törvényhatósági 
jóváhagyás nélkül felvett 2033 frt, illetve 6224 frt 6 
krra nézve az ezen összegeket kiutalványozó Horváth 
András és Winkler József községi birók javára a 
törvényhatósági jóváhagyás kikéretni határoztatott s 
Szekulits Lázárnak ezen határozatok ellen beadott 
felebbezése.

Kolluth község képviselőtestületének 23/1891. sz. 
a. hozott s a község tulajdonán szándékos károkat 
okozók megbírságolása iránt intézkedő határozata.

Vincze Antal és társai gyuvityi lakósoknak felebbe­
zése a Baracska község képviselőtestülete által 7/1892. 
sz. a. hozott s a gyurityi pusztán lévő iskolaépület 
kiegészítő részét képező félszer és istálló lebontását 
kimondó határozat ellen.

Jellmann József apatini lakós, községi jegyző, 
felebbezése az Apatinban f. évi október hó 9-én megej­
tett községi irnok-választás megsemmisítése iránt.

Nagy Gergely adai lakós kerületi kéményseprő 
folyamodványa a kéményseprés iparról szóló 1020/1885. 
sz. megyei szabályrendelet 3. és 4. §-abeli határozmányok 
módosítása iránt.

Dobanovacski Száva és társai csurogi lakósok 
folyamodványa, melyben intézkedést tétetni kérnek, 
hogy a titeli rétkezelő bizottság által f. évi 6. sz. a. 
hozott határozata, mely szerint a közös kezelés alatt álló 
legelő és rétföldek szántás-vetés alá vonása kimondatott, 
teljes mérvben végrehajtsák.

Mélykút község képviselőtestületének Végei Péter 
elleni 150 frt követelés tlkkvi törlése tárgyában hozott 
határozata.

értett a német szóhoz, mint a hajdú a harangöntéshez, 
eladta a búzáját valami Wunderlich nevű molnárnak. 
Ez a jó lelkű nimet csak annyit mondott a mi pógá- 
runknak, hogy hajtson a kocsijával a hambárja elé, s 
azzal ott hagyta őt a faképnél.

A pógárnak egy kis sürgős dolga akadván, előbb 
azt elakarta végezni. Útközben addig hánytorgatta ezt 
a „Krakszelhuber Tóbiást“ a nyelvén, mig végre az 
kificamodott bele és a csodálatos név teljesen eltűnt a 
szegény pógár homályos agyából. A hambárról meg 
azt sem tudta, hogy létezik e a világon.

Egyre másra kérdezgette a járó kelőktől, hogy nem 
mondanák-e meg neki, hogy kivette meg az ő búzáját? 
De bizony azok nem csak hogy nem tudták meg mon­
dani, sőt jó ízűt nevettek az öreg eszelősségén.

Ott didergett hát búzástól kocsistól az utcasarkon 
. . . céltalanul. Nem bírta eladott búzájának az árat 
behajtani és a „kis mandli“ zsebébe rakni.

Úgy járt, mint az egyszeri végrehajtó, ki sehogy 
sem tudta a katona adót (úri nyelven hadmentességi 
dij) a „maradt itthon kettő három nyomorulttól“ behaj­
tani, mig nem azt a jó tanácsot adta neki egyik humo­
ros társa, hogy rukkoltassa be őket.

Az eddig tehetetlen végrehajtónak nagyot dobban 
erre a „pulzusa“. A következő vasárnapon becitáltatta 
a hátralékos legényeket a városházára, a hóna alá csa- 
pott egy ménkű nagy poros „aktát“ és igy dörgött 
rájuk :

— Tudjátok-e, hogy mi van a hónom alatt?
— Majd megmondja a tekintetes ur! — válaszolák 

a remegő legények.
— No, hát azt üzenteti ebben az írásban ő ekszcel- 

lenciája a hadügyminiszter ur, hogy ha nem fizetitek 
meg negyvennyolc óra alatt a katona adót, mindannyiá- 
tokat berukkoltat!

Az elszörnyűködött legénység fizetett, mint egy 
angol bank, a végrehajtó pedig jót nevetett a markába. 

A végrehajtó eélt ért.

Zenta város képviselőtestületének 372. sz. a. Szabó 
László ügyvédi díjazása iránt hozott határozata és Szabó 
László ez elleni felebbezése.

Német-Palánka község képviselőtestületének a köz­
ség tulajdonát képező regále kötvény értékesítése tár­
gyában hozott határozata.

Zenta város képviselőtestületének a legelő felosztási 
ügyből kifolyólag mérnök félfogadása tárgyában hozott 
határozata és Hevesi Adolf mérnök ez elleni felebbezése.

Kupuszina község képviselőtestületének Abrahám 
Hermann községi adó visszatérítése iránti kérvényét 
elutasító határozata és kérvényezőnek ez elleni feleb 
bezése.

Az újvidéki kir. törvényszéknek az Ó-Becse köz­
ségi legelő felosztási ügyben tárgyalást kitűző végzése.

Karavukova község képviselőtestületének az ottani 
róm. katb. plébános párbér megváltása tárgyában hozott 
határozata.

Bajmok község képviselőtestületének az u. n. bánom 
kertek átengedése tárgyában hozott határozata.

Bajmok község képviselőtestületének Kern Miklós 
elleni követelés telekkönyvi kitörlése tárgyában hozott 
hätdrozätä

Járek községének határozata a postahivatal felállí­
tásához megszavazott hozzájárulási összeg iránt.

Bikity községének határozata a községházától a 
csávolyi ut kezdetéig terjedő törvényhatósági ut kiépíté­
séhez szükséges földmunkának teljesítése iránt.

Kulpin községének határozata a keuderáztatóboz 
szükséges vascső áteresznek létesítése iránt.

Martonos községének határozata egy artézi kútnak 
felállítása iránt.

Petrovoszelló községének határozata két artézi kút­
nak fellitásából felmerült költségeknek fedezése iránt.

Mohol községének határozata két artézi kútnak 
felállítása és ebből felmerülendő költségeknek fedezése 
iránt.

Tiszaföldvár községének határozata Vojnovits Szve- 
tozár elpusztult tehene után megszavazott kártérítés iránt.

Ó-Morovica községének határozata a Bácsérnek 
szabályozása folytán szükségessé vált hidaknak felépí­
tése iránt.

O-Becse község képviselőtestületének Fetter János 
jegyző, Mikovits Gergely segédjegyző és Pesity Ernő 
községi irnokLäk a jegyzői helyettesítés tartamára meg­
szavazott jutalomdij tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak a kisdedóvodák felállítása tárgyában 
hozott határozata, s az ellen Borota János által benyúj­
tott felebbezés.

Ugyanannak a községi u. n. „Bosztán földek“ bér* 
beadása tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak Novák Ferenc és Jószity Mladen hit­
elemzők tiszteletdija tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak a községi rendőrség, kisbirák, lovas­
hadnagyok, tűzoltók és kocsik uti-adójának elengedése 
tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak Szabó Sándor tanító segélyezése tár­
gyában hozott határozata.

Ugyanannak Dsigurszki Augella és Michajlovitg 
Georgina segélyezése tárgyában hozott határozata, s az 
ellen Milassin József által benyújtott felebbezés.

Ugyanannak fatelepül bérbeadott községi terület 
rendezése tárgyában hozott határozata, s az ellen dr. 
Freund Illés által közbevetett felebbezés.

Ugyanannak négy telephon állomás felállítása tár­
gyában hozott határozata.

Ugyanannak a 158. számú közgyűlési határozat 
ellen beadott felebbezésekre adandó felvilágosítás végett 
a vármegyéhez egy két tagú bizottság kiküldetése tár­
gyában hozott határozata, s az ellen Milassin József által 
közbevetett felebbezés.

Ugyanannak a „Zárda utca“ szabályozása tárgyá­
ban hozott határozata.

Német-Palánka község képviselőtestületének a köz­
ség kezelése alatt álló kórházi pénztárnok fizetésének 
szabályozása tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak a harangozó fizetésének szabályozása 
tárgyában hozott határozata.

Ugyanannak a kórházi ápoló fizetésének szabályo­
zása tárgyában hozott határozata.

Hát a mi jó öregünk is, mert megunta már a 
nagy hidegben az ácsorgást, meg szerette volna is már 
az eladott búza árát látni, megindult az utca másik 
szegletén lévő nagy ház felé, a hol annyi embert látott 
a kapun ki-be járni, gondolván magában, hogy ott csak 
tudnak majd jó tanácscsal és útbaigazítással szolgálni 
szegény fejének. Ez a nagy ház pedig a városi gymná- 
zium volt, az ő egész méltóságában.

Amint lassau kocogott a kátyus utón, elébe került 
egy csoport nagy diák, nehéz könyvekkel megrakottan. 
Az öreg „fiskárusoknak“ nézvén a fiatal urakat, meg­
állította a döcögő „alkalmatosságot“ és esdő hangon 
igy kezdé meg a szót: ~

— Ugyan, édös ifuraim nem kegyösködnének 
néköm tollba mondani, hogy ki vötte mög az én bú­
zámat ?

Mindjárt előállott a sorból Pájó, egyet köhintett 
kis fekete bajusza alatt és igy adta meg az útbaigazítást:

— Azt mi, jó öreg, nem tudhatjuk, hanem látja 
ott a sarkon azt a nagy házat? ... ott megmondják 
majd egy „búgéiért“. Csak lépjen be bátran, jobbról a 
garádicsokon menjen föl az emeletre és balra az első 
ajtón nyisson be. Bent a szobában találni fog több urat 
és azok között egy „pápaszemest“ is. Az bizonyosan 
megmondja, hogy ki vette meg a búzáját.

A diák sereg, midőn ezt hallotta, az ajkába hara­
pott, hogy el ne nevesse magát. Pájó pedig gondolta 
magában: megboszulom most rajtad nimet a „terciát!“ 
Mert, a ki nem tud arabusul, ne beszéljen arabusul.

A jó öreg megköszönte a szívességet, előre kiha­
lászott zsíros bugyellárisából egy „suszter tallért“ és 
azon módon cselekedett, a hogy néki a dolog „meg- 
eksplikálódutt.“

Felment a házba, bekopogtatott és benyitott az ajtón.
A tanárok még mind ott voltak egy csomóban.
Az ajtóval szemközt lévő Íróasztalnál tilt az igaz­

gató, s éppen birizgálta az „ókuláit“. Minthogy egyedül 
viselt a tantestület tagjai között szemüveget, az öreg 
egyenesen felé tartott.

Ugyanannak a gyalogjárdák kikövezése tárgyában 
hozott határozata.

Ugyanannak a diszőrség segélyezése tárgyában 
hozott határozata.

Ugyanannak a községi kertész fizetésének szabá­
lyozása tárgyában hozott határozata.

O Kanizsa község képviselőtestületének az adorjáni 
nagykorcsma eladására vonatkozó határozatai.

Csantavér község képviselőtestületének a lovas­
rendőri állások beszüntetése tárgyában hozott határozata.

Csantavér község képviselőtestületének a községen 
kívüli hasznavehetetlen darab földek eladása tárgyában 
hozott határozatai.

O Kanizsa község képviselőtestületének Palotás Pál 
és neje szül. Koncz Anna ottani lakosoktól megvett in­
gatlanra vonatkozó határozatai.

Keresztur község képviselőtestületének a gyepmes­
teri állás rendszeresítése tárgyában alkotott szabály­
rendelete.

O-Futtak község képviselőtestületének a községi 
szegényalap kamatlábnak leszállítása tárgyában hozott 
határozata.

Kolluth község képviselőtestületének a községi 
irnoki lakáspénz tárgyában hozott határozata s az ellen 
Bereczkó Dénes ottani lakos által benyújtott felebbezés.

O Kanizsa község képviselőtestületének 2 községi 
irnoki fizetés módosítása tárgyában hozott határozata.

Uj-Verbász község képviselőtestületének a községi 
jegyzői lak kijavítása tárgyában hozott határozata.

Veprovác község képviselőtestületének a fogyasz­
tási adó után befolyt kezelési dij mikénti felosztasá tár­
gyában hozott határozata.

Kula község képviselőtestületének a gyalogjárdák 
kikövezése tárgyában hozott határozata.

Felső Kovil község képviselőtestületének Gyurits 
Juliánná segélyezése tárgyában hozott határozata.

Viliova község képviselőtestületének a Karapancsics 
Zorka részére adandó ösztöndíj tárgyában hozott hatá­
rozata.

Járek község képviselőtestületének az ottani rend­
őrvezető fizetésének felemelése tárgyában hozott hatá­
rozata.

Veprovác község képviselőtestületének az ital-, bus- 
és cukor-adók megváltása tárgyában hozott határozatai 
s a megkötött megváltási szerződés.

Mohol község képviselőtestületének az úgynevezett 
alsó réti közlegelő egy részének haszonbérbeadását 
megtagadó határozata s az ellen Nasztaszits Péter és 
társai állal benyújtott felebbezés.

A m. kir. államépitészeti hivatalnak a csantavéri 
községi jegyzői lak építési tervezetének műszaki felül­
vizsgálata tárgyában kelt jelentése.

Martonos község képviselőtestületének a gyep­
mesteri állásra vonatkozólag hozott határozata, illetve 
szabályrendelete.

Mohol község képviselőtestületének az ottani köz­
ségi rendőrség fizetésének felemelése tárgyában hozott 
határozata s az ellen Lolin Jovan és társai által benyújtott 
felebbezés.

Doroszló község képviselőtestületének az ottani 
községi rendőrség fizetésének leszállítására vonatkozó 
határozata s az ellen Koray Ferenc doroszlói lakos, 
rendőrvezető által közbevetett felebbezés.

Bajsa község képviselőtestületének a szegényalap 
pénzkészletének elhelyezése tárgyában hozott határozata.

Felső Szt. Iván község képviselőtestületének a 
községi réti kaszálók értékesítése tárgyában hozott 
határozatai s azok ellen Csébri Ferenc és társai által 
benyújtott felebbezés.

Ziegler Jakab és társai prigl.-szt.-iváni lakosok 
felebbezése az ottani képviselőtestületnek azon határozata 
ellen, melylyel a község által örök áron megvett legelő 
terület vételárát a község összes lakóira állami adójuk 
arányában kiveti.

A kir. tanfelügyelőség átirata Lebák Ferenc zentai 
tanítót megillető nyugdijjutalék megállapítása és annak 
kiutalványoztatása tárgyában.

Ugyanannak átirata Gáspár Ferenc zentai tanítót 
megillető nyugdijjutalék megállapítása és annak kiutalvá­
nyozása tárgyában.

Kovil-Szt-Iván község képviselőtestületének Sztan-

— Megkövetöm alásan a tekintetes urat, tessön 
mögmondani, hogy ki vötte mög a búzámat? — kezdé 
a szót.

Az igazgató, a ki hús volt a csehek húsából és 
vér a németek véréből (apja cseh, anyja német fán ter­
mett), felkerekedett és a kollegákhoz fordulva kérdé :

— Wass will der Kinézer?
A tanárok jót nevettek, az öreg pedig fejcsóválva 

mondá:
— Nem az volt uram . . . nem úgy hitták!
— Das ist doch merkwürdig — replikázott az 

igazgató, kinek most már mind a két arca olyan vörös 
lett a méregtől, mint a pipacs.

— Az sem volt — búslakodott a jó öreg. De nem 
sajnálom a „taksát“, csak tessön már mögmondani.

Az igazgató, ki ekkor már egészen kijött a sod­
rából, ráförmedt a pógárra, s mint a haragos ég dörögte :

— Moga van edj wunderlich empör . . . togarotik 
gifele . . .

Az öreg örömében nagyot köpött a markába (már 
mint a saját markába), s elkiáltotta magát:

— Az volt uram ... az . . . az . . . hogy a holló 
vágja ki a szömét, s azzal levágta az asztalra a „búgért“ 
és ballagott kifelé.

Az öreget is célhoz vezette a jó tanács, mint az 
egyszeri végrehajtót.

Wunderlich megkapta a búzáját, az öreg a várva- 
várt pénzét és Pájó a . . . mindjárt elválik . . .

Persze, hogy a dolog kitudódott.
Mikor a „plenum“ harmadszor is összeült, Fájóra 

kimondta a halálos ítéletet: „Számodra nincsen hely 1“
Még az osztályfőnök pártfogása sem menthette 

meg a kelletlen „útlevéltől.“
Pájó, midőn felolvasták előtte a szentenciát, le- 

cstiggesztette bozontos fejét és alig hallhatóan rebegte: 
— Beteljesedett!
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Kanyó Tamás szántóval lakós, segédlelkész, folya­
modványa tanítói fizetésének kiutalványoztatása iránt.

Ur Perlfaszter-Pártos Sándor orvostudori oklevelé­
nek meghirdetése.
detése^^ Egyedi Gyula orvostudori oklevelének megbir-

Bresztovác és Rác-Militics községek 1891. évi ár- 
vatari számadásai.
, . , Earaga 1885—89. évi, Martonos és Madaras 1890. 
évi kozpénztári számadásai.

Goszpodince, Kis Kér, Titel, Bezdán, Ó-Verbász 
községek és Zenta város 1893 évi költségvetései.

Zomborban, 1892. évi december hó 12 én.

köztH?j hnnnZl?íedÓS ?Ímony 08 Páncsova
... . ,A Gunagózhajózási-társaság közli, hogy a jég-

to&pk0V teZi!-ben- a zlmony Pancsovai helyfbajójárf-
kát egynek kivételévé! egyelőre abba kellett hagynia.

Lk T/ v abb‘ 1lnté7zkedé8i& Zimonyból Pancsovára 
csak 8 órakor reggel, Pancsováról Zimonyba csak 11 
oiakor délelőtt megy naponkint egy helyihajó.

. . -Egységes középiskola. A közoktatásügyi 
miniszter egyik nagyszabású terve a középiskolák refor­
málása oly irányban, hogy azok egységes intézményt 
képezzenek. A terv éppen nagy horderejéuél és a kivitel 
kényes es nehéz természeténél fogva hosszabb megfon­
tolást igényel. Foglalkoznak vele állandón az illetékes 
korok. A miniszter a közoktatásügyre vonatkozólag a 
kepyiseloházhoz terjesztett jelentésében erre vonatkozólag 
a következőket Írja: Az egységes középiskola kérdésé­
ben az eszme megvalósítása céljából a lefolyt tanévben 
értekezletet tartottam, melyben legkiválóbb paedagógu- 
saink s tudományos életünk elsőrangú férfiai vettek 
részt Az értekezlet eredménye egy terjedelmes publi­
kációban nyert napvilágot, melyeket több példányban a 
képviselő- és a főrendiháznak is megküldöttem. Az 
értekezleteg yhangulag reformtörekvéseim mellett nyilat­
kozott s kitűnt, hogy a görög nyelv fakultativ, tanítására 
irányozott intézkedéseim jó munkának váltak be az 
egységes középiskola reformjának előkészítésére. A mit 
az értekezlet általánosságban, elvben kimondott, azt 
most íendszeibe kell foglalni. Jelenleg szakférfiúink 
magának a rendszernek megállapításával foglalkoznak 
s úgy hiszem, az uj rendszerrel legközelebb már a 
közoktatási tanács is fog foglalkozhatni. A rendszer 
megállapítása után a tanterv megalkotása s az életbe­
léptetés szervezésének meghatározása, a szükséges 
szellemi és anyagi erők előteremtése fog következni.

Schmausz Endre s.
alispán.

Helyi és megyei hírek.
Üdvözlőt az uj kormánynak. Baja tör­

vényhatósági joggal felruházott város elhatározta, hogy 
abban is követi több városi és megyei törvényhatóság 
példáját, mikép Wekerle Sándor miniszterelnököt és a 
kormány tagjait üdvözölni fogja a megalakulás al­
kalmából.

Előléptetés. A m. kir. pénzügyminiszter Dancer 
Kornél II. oszt. pénzügyi tanácsos és kir. pénzügy- 
igazgatót —- a folyó évi julius hó l-jétől számítandó 
ranggal és fizetéssel — I. oszt. pénzügyi tanácsossá 
léptette elő.

Helyettesítés. Dr. Széchényi Tamás zombori 
járási szolgabiró betegsége tartamára, ennek helyetteséül, 
a vármegyei főispán dr. Buday Pál főispáni titkárt 
rendelte ki.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Szabó 
Lajos zsombolyai kir. adóhivatali ellenőrt, a zentai m. 
kir. adóhivatalhoz III. oszt. adótárnokká nevezte ki.

Előléptetések. Brogyányi Gyula, a zombori 
pénzügyigazgatóságnál alkalmazott II. oszt. fogalmazó
l. oszt. fogalmazóvá, — Pipos Gábor kulai és Takács 
István újvidéki VI. oszt. adótisztek pedig V. oszt. adó­
tisztekké léptek elő az 1892. évi julius hó Tjétől szá­
mítandó ranggal és fizetéssel.

Áthelyezés. Az aradi m. kir. pénztigyigazgató- 
ság Rózsa Endre, ó becsei VI. oszt. adótisztet, az aradi
m. kir adóhivatalhoz helyezte át.

Ösztöndíj, A Kovács József féle alapítvány 
egyik megüresedett 160 frtos ösztöndíját Sándor Béla 
főispán Szalay Frigyes I. éves joghallgatónak adomá­
nyozta ; ezen adományozást a közoktatásügyi miniszter 
a napokban jóváhagyta.

Elmaradt beszámoló. Tompa Antal ország- 
gyűlési képviselő beszámoló körútra készült s hívei is 
megtették már az előkészületeket a fogadtatásra. De 
bizony elmaradtak a beszámoló beszédek ! A mint nekünk 
Csantavérről Írják, a képviselő sürgönyileg előre értesítette 
csantavéri választóit, hogy e hó 14 én sem jelenhet meg 
közöttük. Azt Ígérte, hogy farsangban fogja beszámolóját 
megtartani

A baja-zombor-ujvidéki vasút engedmé­
nyesei azon kérelemmel fordultak a napokban a vár­
megye törvényhatóságához, hogy ez szintén járuljon 
hozzá bizonyos összeggel a létesítendő vasút költségeihez.
A kérelem fölött valószínűleg az e hó 20 áu tartandó 
közgyűlés fog határozni.

Nyugdíjazott rabbi. A szabadkai zsidó hit­
község rabbiját, Kutna Mórt, teljes fizetéssel nyugdíjazta 
a hitközség. Kutna Mór a szabadkai izr. hitközségnek 
körülbelül 30 év óta működő főrabbija f. hó 11-én a 
képviselőtestület által tartott választmányi ülésben 17 
szavazattal 4 ellenében teljes fizetéssel és lakbérillet- 
ménynyel nyugdijaztatott. Azt rebesgetik, hogy a rabbi 
nem nyugszik meg a határozatban.

Puck István koszorújára. Boldogult Puck 
István apatini plébános halála beálltával, ki valóban a 
felekezeti egyetértés lelkes hive volt, az apatini izr. 
hitközség is 10 forintot juttatott — koszorú megváltás 
címén — a községi elöljáróság kezeihez, mely összegből 
egy szegény tanuló lesz felruházva.

A difteritisz Zomborban. Az ártatlanok 
eme kérlelhetlen ellensége föl fölüti fejét évente itt is — 
ott is. A vármegye területén több helyt pusziit kisebb- 
nagyobb mérvben s az utóbbi napokban már Zomborban 
is fenyegető mérvet kezd ölteni ennek a betegségnek a 
terjedése. Egyik budapesti napilap már jónak látta azt 
is megiratni magának Zomborból, hogy itt az iskolák 
bezárása is szükségessé vált a betegség járványszerű 
föllépése miatt. No de ennyire — hála a Mindenható­
nak — még se grasszál ez a baj. Járványszerű föllé­
pésről szó sem lehet, csak éppen hogy itt is megköve­
teli áldozatát ez a betegség is. 1

A csodakút titka. A napokban történt, hogy 
a Bajsa község mellett lévő „csoda kút“ ban egy leány 
holttestére akadtak. Hogyan került bele? Nem tudni. 
Annyi tény, hogy a leány kiváló szépség fairében állott 
Bajsán s hogy ott szolgálatban állott. A községbeliek 
szerelemvibzonynyal kapcsolatos bűntényről is beszélnek, 
noha a megindított nyomozás eddig semmi bizonyosat 
sem derített ki.

A zentai algymnasium tornaterme. A
közoktatásügyi miniszter egy a napokban kelt leiratában 
szép dicséret mellett említi föl Zenta városnak az ottani 
algymna.sium föntartása érdekében tanúsított áldozat- 
készségét, de egyszersmind kijelenti, hogy az intézet 
tornaterme nem felel meg az igényeknek. Ennél fogva 
utasítja a vármegye közönségét, hogy alkalmas torna­
helyiség előállítására hívja föl Zenta rendezett tanácsú 
városát.

Megszűnt a kolera. A vármegye alispánja 
hivatalosan közzétette, hogy Adán és Moholon a kolera 
megszűnt; a két község területét vészmentesnek nyilvá­
nította és megszüntette a reája vonatkozó kiviteli tilalmat.

Választás. Bajmokon községi Írnokká Molnár 
Mihály szabadkai lakos választatott meg.

Körözés. Lopott és megszökött. A mikor a lo­
pás igazi jutalmát kellene átélveznie a tettesnek, akkor 
rendszerint szökik, ha tud. Ifj. Zakár János tudott, ergó 
meg is szökött. Topolyai lakos volt s már 40 esztendő 
viharait élte át, a mikor a napokban alkalmat adott az 
ottani járásbíróságnak arra, hogy kibocsássa az ő érde­
kében azt a levelet, melynek a refrénje az, hogy a 
„hatóságok megkerestetnek nevezett vádlottat felta­
lálás esetén alólirott kir. járásbírósághoz bekisértetni.“ 
Ez esetben az „alólirt“ járásbíróság a topolyai lett.

A keleti marhavész. Ugylátszik Oroszország 
csakugyan hazája a mindenféle nyavalyának. A kolera 
ott pusztított erősen az egész nyáron át s onnan jött 
Európa egyéb vidékére is. Az influenza is az orosz 
nyavalyák speciális fajtája. Most meg már az orosz 
marhák között is pusztít egy nyavalya, a keleti marha­
vész. Legveszedelmesebb betegsége ez a marháknak, 
akár csak a kolera az embernek. Gyorsan és tömegesen 
pusztít és hozzá rohamosan terjed. A földmivelésügyi 
miniszter tudatja most a megyei és a városi törvény- 
hatósággal, hogy „rendkívüli hevességgel“ lépett föl a 
napokban ez a betegség Oroszországban. Ennélfogva az 
állatok, állati nyerstermények és egyéb vészfogó tárgyak 
forgalma a legszigorúbb tilalom alatt áll. Minthogy pedig 
el kell készülve lenni minden eshetőségre, fölhívja a 
miniszter a törvényhatóságokat az 1888. VII. t.-cikknek 
és az idevonatkozó miniszteri rendeletnek e betegség 
jelentkezése esetén leendő azonnali alkalmazására.

Megszűnt csőd. Hauer és Heilbrun zentai cég 
ellen a szabadkai törvényszék a csődöt megszüntette.

Idegenek névsora a „Vadászkiirt“ szállodában 
1892. december 13—15-ig. Aragany K. doktor, Budapest. 
Fridmann A. utazó, Budapest. Siff Gy. utazó, Budapest. 
Pekla L. utazó, Zenta. Mezei B. utazó, Budapest. Schmi- 
lovits A. utazó, Bécs. Mocsári J. magánzó, Beszterce. 
Dosentali G. borkereskedő, Prosnitz. Dohány J. magánzó, 
Madaras. Grüuberger utazó, Bécs. Müller utazó, Budapest. 
Májúd R. utazó, Budapest. Schwartz M. utazó, Bécs. 
Slangéi- N. utazó, Pancsova. Heinrich J. magánzó, Sze­
ged. Fodor D. magányzó, Mélykút. Kardos B. keres­
kedő, Villány. Bruck D. nyomdász, Ó-Kanizsa. Try- 
polszky magánzó, Ó-Becse. Kepich utazó, Karáusebes. 
Cigelberger magánzó, Kis-Sztapár. Mittelmann doktor,
T. Becse. Ohl Rezső magánzó, Budapest. Bauer magánzó, 
H.-M.-Vásárhely. Elinger utazó, Budapest. Reichmann 
utazó, Budapest. Ruvald utazó, Bécs. Gustoki utazó, 
Budapest. Klein utazó, Szeged. Keszler utazó, Szeged. 
Kult utazó, Teles.

ban. Jókai Mórtól kezdve összes kiváló Íróinkat munka 
társai között találjuk és minden egyes számban legjobb 
íróinkkal találkozik az olvasó. Különös érdekkel bírnak 
illusztrációi, melyeket legjobb művészeink rajzolnak, s 
melyeket az is kiválóan érdekessé tesz, hogy a hét 
eseményeit jelenítik meg. A „Magyar Géniusz“ ezenkívül 
szép mellékleteket is ad, melyek mű becscsel bírnak. A 
hét eseményeinek illusztrált feldolgozása egyik főjellem­
vonása a „Magyar Géniuszának, mely már is a leg­
műveltebb közönség kedvenc lapja. Az uj évfolyamban 
értesülésünk szerint uj regényt kezd Váradi Antal kiváló 
írónktól, melynek cime „Sancta Veritas“ s mely titok­
zatos tárgyánál fogva is nagy sensátiót fog kelteni. 
Egyes rovatainak gazdagsága érdekesen meríti ki a hét 
történetét és minden actuális esemény felől kimerítő 
tájékoztatást nyújt írásban és képben. A „Magyar 
Géniusz ‘-t sehol sem nélkülözhetik, hol a közélet iránt 
érdeklődnek. Ez okból bátrak vagyunk a „Magyar 
Géniusz“-t a jövő évfolyamra előfizetésre ajánlani t. 
olvasóinknak. A „Magyar Géniusz“ előfizetési ára egész 
évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedére 2 frt 50 kr. A 
„Magyar Géniusz“ szerkesztősége és kiadóhivatala Bu­
dapest, VI., Aradi-utca 8. sz.

1 ■ j , Ország-Világ, a legnagyobb, legszebb, leg­
elterjedtebb s Benedek Elek által kitünően szerkesztett 
szépirodalmi lap 49—50 ik száma mint önálló füzet is 
megjelent. A füzet érdekes tartalmából fölemlítjük a 
következőket: Nadia, Georges Nazim regénye. Robin 
Gray (költ ). Hegedűs Istvántól. A khán levele, Kada 
Elektől. Wahrmanu Mór (arcképpel). Zsibói gyásznapok, 
Varady Gábortól. Drámák a magyar történelemből, Se- 
besztha Károlytól. A műcsarnok téli kiállítása, dr. Nyári 
Sándortól. A világjáró angol, Gárdonyi Géza humoros 
regénye (illusztrációkkal). Nem urnák való, Abonyi Ár­
pádtól. Elnézlek édes kis fiam (költ.), Pap Zoltántól A 
hernádi homokon, Túri M. Istvántól. Káldy Gyula (arc­
képpel), Márkus Miksától. A hétről cim alatt Székely 
Huszár tárcái igen érdekes képet adnak a hét eseményei­
ről, a Nők világa és a többi rovatok szintén érdekesen 
tájékoztatnak a hazai és a külföldi fontosabb társadalmi 
vagy művészi eseményekről, a divatképek legújabb 
francia minták után készülnek; a képek pedig a haza 
és külföld jelesebb festőinek remekműveit mutatják be. 
A kiváló és gazdag tartalom mellett díszes kiállítása és 
olcsósága teszi még ajánlóbbá e lapot. Előfizetési ára 
egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt, egy 
hóra 70 kr. Egyes szám ára 16 kr, kettősé 30 kr. (Szer­
kesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körut 12.)

Színház.

Városi ügyek.
A másodaljegyzői állás. A városi restau- 

ció alkalmával elhatározta a törvényhatósági bizottság, 
hogy a másodaljegyzői állást egyelőre nem tölti be. A 
jövőben pedig, amennyiben az ügymenet engedi, végleg 
eltöröltetik ez állás. A munka azonban annyira fölsza 
porodott az utóbbi időben, hogy a legutóbbi közgyűlés 
már elhatározta a másodaljegyzői állás betöltését. A 
tanács ennek folytán a napokban kiboesájtja a pályázati 
hirdetményt, mely jövő évi január hó 24-én jár le. Az 
állás 800 írttal van javadalmazva. A folyamodványok 
Sándor Béla főispán Öméltóságánál adandók be.

Művészet és irodalom.
Az uj kormányt mutatja be a „Magyar Gé­

niusz“ legújabb száma gyönyörű képmellékleten, továbbá 
Széli Kálmán és Erzsébet főhercegnő legújabb arcképeit 
s több igen sikerült actualis képet. A „Magyar Géniusz“ 
legújabb számai is meggyőznek bennünket abban, hogy 
a „Magyar Géniusz“ úgy a tartalom gazdagságára, 
mint a kiállítás fényére nézve páratlanul áll irodalmunk-

Hétfőn, december 12-én, Mészáros Kornélia juta­
lomjátéka. A Nebántsvirág volt jelezve, s helyette a 
Madarászt kellett végig élveznie a türelmes közönségnek 

negyed Ízben. Különös hírek keringenek e darab­
változásról, s az egész jutalomjátékról. Egyáltalán nem 
tapintatos eljárás a közönség várakozásának és jóhisze­
műségének eféle kijátszása.

Mindazáltal Mészáros Kornélia kapott egy szép 
koszorút és sűrűén felhangzó tapsot, s az igazgató telt 
házat. — Az előadásról egyébként elismerőleg szól­
hatunk. __v

J •
Kedden : Cifra nyomorúság. Színmű 4 felvonásban. 

Irta Csiky Gergely.
A hazai társadalom erőstollu festője és erkölcs- 

birálója, Csiky Gergelynek ezen színműve a legkisebb 
részletekig hangulat és szinezetdus, ami annál is inkább 
érvényesül, mert nincs benne semmi felesleges, semmi 
sujtás, semmi sallang. Kezdetétől végig következetesen 
van felépítve. Csiky, az egészséges realizmus költője, 
éles szemmel nézte a társadalomban az embereket és 
viszonyokat egyaránt és színpadra tudta vinni, ami meg­
ragadta figyelmét, az egyszerű, keresetlen igazságot; a 
valódi életet látjuk e színműben. Teljes hangulat vonul 
végig rajta, gazdag érzelmes mozzanatokban, ellentétek­
ben és összeütközésekben, úgy hogy érdeklődésünket 
megkapja, lekötve tartja az első pillanattól az utolsóig.

A színmű tárgya ismeretes lévén, csak egyes alak­
jairól emlékezünk meg, különösen azokról, amelyek a 
keddi előadáson érvényesültek.

A színmű hősnője Eszter (Laczkó Aranka). A ki 
ismeri ezt a szerepet, tudja, mily nagy művészi feladat 
ezt a női jellemet híven ábrázolni. Oly sokoldalúság kell 
ehhez, registere oly változatos és jelleme minden való­
sága mellett is oly kombinált, hogy a legnehezebb 
szerepek közé kell sorolnunk, azok közé, melyeknél az 
egyik az egyik, a másik a másik oldalát emeli ki, de 
az egészet érvényesíteni csak kevesen képesek. Laczkó 
Arankának sikerült e jellemet élő, egész alakjában 
visszatükrözni és ebben felülmúlta várakozásunkat is. 
Egyaránt ki tudta fejteni a mély érzést és a mély 
erkölcsi alapot és jól állitá elő e kettőnek összeütkö­
zését. A megbánás mozzanata, a szívből fakadó érzés 
megkapó közvetlenségével sikerült neki és hivatottsá- 
gának, természetes drámai erejének legeklatansabb bi­
zonysága az, hogy legjobban ama helyeket adta, a me­
lyekben a benső megindulásnak —- legyen az bánat — 
vagy öröm, szerelem, féltékenység — kell kitörni. 
Kiváló színészi egyéniségének előnyös vonásait szeren­
csésen érvényesité és igen hatásosan és könnyedén tudta 
kifejezésre juttatni.

Partnerénak Biharinak (Bálnái Gusztáv) volt egy 
pár sikerült jelenete, különösen a III. felvonás végjele­
netében, hol mély, szinte megkapó érzést mutatott.

Bella (Várhidi Róza) a természetesség naivságával 
hatott 8 egyetlen mozdulata sem ellenkezett azzal, a mi 
szép és igaz.

Tarcali (Füredi) nagyon komolyan fogta fel szerepét 
és oly páthossal szavalt, akár a vas ember. Megjelenése 
pedig nem mutatta a gavallér világfit, hanem inkább 
egy utazó ügynök benyomását tette reánk.

Poprádi (Ferenczy) jól játszott, de maszkja inkább 
börzei galopint mutatott s nem szédelgő bankdirektort. 
Kitűnő volt Csorna Bálint (Gyarmati) s a többiek is elég 
jól állották meg helyüket és rászolgáltak a tapsra, mely 
az egészben véve sikerült előadás fölvonásai után a kis 
számban jelen volt közönség részéről felhangzott.

Don Carlos.
Szerdán, december 14-én, A Pont-Biquet család. 

Bohózat 3 felvonásban. Irta Bisson. Fordította Náday 
Ferenc.
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Másodszor is szívesen láttuk e mulatságos bohó­
zatot ; az összetorlódó érdekes jelenetekben azonban 
több mozgalmasságot szerettünk volna.

Fehérváry (Pont-Biquet, vizsgálóbíró), Keresztessy 
A. (Ursuk, neje), Várhidi Rózsa (Gábriellé, leányuk), 
Gyarmati (La Reynette, albiró), Pesti (Toupance, írnok), 
Perenczy (Dagobert, a „halember“) tűntek ki ügyes 
játékukkal.

Közönség — mint rendesen — kevés.
—y-

Jutalom játék. Hétfőn, dec. 19-én lesz a tár­
sulat tehetséges és kedves naivájának, Várhidi Rózsának 
a jutalomjátéka. Maga a kisasszony már rég kiérdemelte 
az igazán sikerült jutalomjátékot s tudjuk előre is, hogy 
közönségünk megtölti ez alkalomra a házat. Színre kerül 
Dóczy Lajosnak a Csókja, mely vígjáték már Európa 
leghíresebb színpadain is aratott sikert a szerzőnek és 
a magyar v-gjátékirodalomnak. Várhidi Rózsának kitűnő 
szerepe van benne, mely teljesen megfelel az ő tempe­
ramentumának és szép tehetségének. A Csók előadása 
tehát élvezetes estét ígér a közönségnek és telt házat, 
tapsot a jutalmazandónak.

Nómet-Palánka, 1892. dec. 12.
(Időjárás. — Jótékonyság. — Irodalmi nevezetesség).

Csak tegnap tudtuk meg, mi volt az oka, hogy 5 
napig nem érkezett hirlap hozzánk és el voltunk teljesen 
szigetelve a világeseményektől, eddig nem bírtuk elkép­
zelni, mi lehetett oka az elmaradásnak, mert nálunk 
oly csekély hó esett, hogy mutatvány számba se ment 
és azt is az igazán forró nap heve nyomban elolvasz­
totta ; tegnap reggel azonban szépen neki kezdett és 
szakadatlanul esett a késő estig, úgy, hogy most már 
állandó szán-útra gondolhatunk. A Duna igen erősen 
zajlik és igy a Szerémmegyével való közlekedés, ha 
teljesen nem is szűnt meg, csak életveszéllyel tart­
ható fenn.

Csak a közelmúlt napokban tartott a Duna szállo­
dabeli asztaltársaság, mely szegény gyermekek felru­
házását tűzte ki feladatául, egy igen jól sikerüli: tánc- 
füzérkét, e hó 8 án pedig a „Ponty“ véndéglőbeli asztal- 
társaság ruházott fel 8 szegény fiút vallás- és nemzetiségi 
tekintet nélkül. Szészits Mladen 0 Palánka község derék 
jegyzője pedig, szokásához híven, mint eddig is minden 
évben 100 frt értéket meghaladó könyvekkel látta el az 
iskolás gyermekeket. Csupa jótékonyság; versenyeznek 
egymással a felebaráti cselekedetek gyakorlásában, csak 
az a kár, hogy ezek a nemes cselekedeteknek egyúttal 
nem a hazaíiság is a rugója, mert a magyar nyelv te­
kintetében purutyán állunk; ha egy társaságban 7—8 
magyar ül véletlenül együtt és hozzájuk szegődik egy 
német ajkú, biztosra vehető, hogy e percben vala­
mennyiek az ékes kulturnyelvet hangoztatja; az iskolás 
gyermekekkel még rosszabb lábon állunk; egyedüli 
szerencse a polgári leányiskola és az óvoda, mely két 
intézetben van jövő reményünk. Ha valaki elég vakmerő 
a magyarosodás eszméjét félve megpendíteni, borsókázik 
a hivatott személyek háta e gondolatra és az eszme 
megpenditője biztos gyűlöletre számíthat. Pedig ezen 
társaságokban sok szép hangzású magyar név van és 
igen sokan a magyar államkincstártól nyerik dotátiójukat. 
Milyen szép volna, ha ezen jótéteményüket, a magjai- 
nyelv elsajátításában legszebb eredményt elért idegen 
nyelvű szegényiskolás gyermekek felruházására fordí­
tanák a mi által kitűzött nemes céljuktól semmiben 
sem térnének el és egyben hazafiul kötelességet is tel­
jesítenének. Követendő példa erre a Duna gőzhajózási 
(bécsi német) társaság, mely az általa fentartott összes 
iskolákban, a magyar nyelv köteles oktatását elrendelte.
A milyen megszégyenítő volna a francia iskolás gyer­
mekekre, ha nem tudna franciául, ép oly dísztelen, 
hogy a mi iskolás gyermekeink nem tudnak magyarul.

Az elmúlt héten e járás összes Írástudói ritka 
meglepetésben részesültek. Cs. egy megyénkbeli nyugal­
mazott m. kir. adótárnok „Népies költemények a józan 
gondolkozók számára“ című művével iparkodott — kará­
csonyi ajándékul, egy bitang flóres egyenértéke fejében 
és kötelezettsége mellett — kedveskedni. E mű irodalmi 
becsét szükségtelen bővebben ismertetni, elég mutatvá 
nyúl ez: „Most minálunk az a hir, Hogy a N . . . 
gavallér, gavallér; Gyakran inni ha nem bir, Azért 
szegény majd nem sir, Az a hir. — Hogyha pedig 
borhoz juthat, Egy pár litert lekortyantbat, Mig azonban 
r . . .zik, Utána jó aluszik, Nem iszik.“ — Szegény 
hazafi Veray János, nem elég csapás volt reá, hogy 40 
írtját és ezüst zsebóráját ellopták hebron rózsái, hanem 
|nég egy kezdő konkurrense is támadt a provincián; 
igazán nem volna csoda, ha a sors ennyi csapása alatt 
összeroskadua. Vigasztalódjék azonban szegény, mert 
ez utóbbi veszedelme múlandó, nem bírván a bitang 
ilóieses kiadmány konkurrálni az ő piculás terményével.
Cs költő csak azzal hibázta kiadmányát, hogy azt a 
józan gondolkozók számára nyomatta, a kik tőle meg­
részegednek ; ellenben ha ő részegen gondolkozók szá­
mára irja, rendkívül keletnek örvendett volna hasznos 
müve ; ez esetben minden korhely férjnek a felesége meg­
rendeli. mert ez egyedüli szer lett "volna — az eddig 
íeltaláltak között — a teljes kijózanodásra. Az irodalom 
terén eddig az volt szokásban, hogy a költő álnév alá 
rejtőzött, Cs. művénél megfordítva van: a nyomdász 
használt álnevet, alaposan félvén, hogy az akadémia, a 
magyar irodalom ellen elkövetett merénylet bűnrészes­
ségével vádolandja. Ezen aggodalmak úgy látszik magát 
a költőt is gyötörték, mert a mű első lapján díszelgő 
arcképe a felismerhetlenségig hasonlít hozzá. A gonosz 
nyelvek ugyanazt kürtölik, hogy a kolera-járvány tovább 
teijedésének meggátlása szempontjából a magyar kormány 
felhívása folytán adta ki művét és ebben lehet valami 
igaz, mert rögtön megjelenése után, a járvány az egész 
országban hirtelen és egyszerre megszűnt.

betöltött, írni és olvasni tudó önálló lakatosok, kovácsok, 
s a különböző gépgyárak főbb munkásai, továbbá 
gazdatisztek, birtokosok, géptulajdonosok. — A belépők 
erkölcsi bizonyítványt tartoznak előmutatni; a nem önálló 
munkások ezenkívül, ha munkában állanak, a munka­
adótól kiállítandó munkabizonyitványt, ba nem állanak 
munkában, munkakönyvüket tartoznak benyújtani. — 
A tandíj 5 frt, a mit előzetesen, a beiratkozás alkalmával 
kell lefizetni. A beiratások f. évi december 15 tői január 
2-ig tartatnak az intézet helyiségében (Budapest, VIII. 
Népszinház-utca 8. sz.) — Vidékiek a tandíj beküldése 
mellett levélben is iratkozhatnak. — A vidékről jövő 
tanulóknak január 2-ig nem szükséges személyesen 
megjelenni az intézetben.

Naptár.

December.

7974. sz. 
kig. 1892.

Havi és Katholikus 
heti nap naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz 1 
naptár

16 Pént.
17 Szom
18 Vas.
19 Hétfő
20 Kedd

Etelka Ananiás
Lázár pk. Lázár
B 4 Adv. v. G. B 4 Vun. Gr. 
Nemezius Ábrahám
Ammon v. Lib. Ammon

4 Borbála I
5 Szabbás
6D 28 Sz. Miki.
7 Ambrus
8 Patáp 1

Felelős szerkesztő:

Dr.BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

Bizonyítvány.
Szeverényi János, helybeli vizsgázott építőmester 

ur a bajai reform, templom és lelkészlak teljes fölépí­
tését elvállalván, a tervkészítés, rajzolás, költségvetés 
terén alapos ismeretet, jártasságot, a tényleges építkezés 
összes ágazataiban pedig kifogástalan megbízhatóságot 
tanúsított, az építkezést jelentékenyen csekély költség- 
vetés mellett oly dicséretre méltóan fejezte be, hogy 
elismerésünket, teljes megelégedésünket méltán kiérde­
melte. Ugyanazért, föntebb megnevezett építész urat, 
mint szakmájában alaposan képzett s teljesen megbíz­
ható egyént az érdeklődők figyelmébe bátran és jó 
lélekismerettel ajánljuk.

Kelt Baján a templomépitő bizottság által 1892. 
év augusztus hónap 19 én tartott ülésből.

A bajai reform, egyház templomépitő bizottsága: 
Nánay Lajos, elnök. Borsa Sándor, jegyző. Mészáros 

Sándor, pénztárnok. Józsa Károly.
Jelen bizonyítványt az egyházi elöljáróság minden 

kitételeiben osztja s aláírja.
Baja, 1892. november 16-án.

Sséhs Áron, ev. ref. lelkész. Szabó István. Banga Jó- 
_________ zsef. Csukás Ferenc. . 8—3
 1 -^-z e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

TI
2525252525252525P525252525252525252 72525252525257

AZ J6M m 
JELÉÜL

G

FENVÁLL 1824 ÓTA

Ifj. Husvéth István
MÜFESTŐDÉJE 10-9

G Kékfestés és nyomulás, csínozás és mán- 3] 
g gorlás. Gyapjú- és gyapotfouál-festés. g
E Kelmefestés, rointáztatás, appreteur, decateur -3 
g és moirée.
G Se’yem, gyapjú, pamut és vegyes szövetek, 3 
Jjj női- és férfi-öltözetek szetfejtett valamint egész 3 
P alakban, bútor- és szobadisziiési szövetek, ken- jjj 
G dók, csipkék, szalagok, keztyíik és harisnyak, 3 
g gyapjú- és csipke-függönyök lehető minden szín- 3 
P óén megfestetnek s ismét mint újak állíttatnak elő. jjj
ni Vidéki megbízások pontosan teljesittetnek. 3
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e A valódi ^

Pályázat.

Közgazdaság.
^ locomobil- és cséplőgépkezelők tan­

ítna, melyet az állami ipariskolánál a nagyméltóságu 
Kereskedelemügyi na. kir. Minisztérium évenként rendezni 
i tt a mint az állami ipariskola igazgatósága 
apunkkal közli — január hó 2 án nyílik meg, s március 
v yógéig tart. E tanfolyamon a gőzmozgony (loco- 

mo n ) és a különböző cséplőgépek szerkezete és kezelése 
tog taníttatni. — Tanulókul felvétetnek a 18. életévöket

3 a
3 kiirt patkányt, egeret és vakondot anélkül, 3 
G hogy más háziállatokban kárt okozna. 3
P lÄ*" Ezen szer sem Arsenikumot, sem Strych- P 
P nint, sem Phosphort vagy más a hányást ingerlő ffi 
P szert nem tartalmaz és háziállatoknak teljesen jjj 
P ártalmatlan. uj

p Ára egy csomagnak SO kr, §
P Ezer forintot fizetek annak, ki bebizonyít- 3
G hatja. hogy egy a Tord-Trippet felülmúló szer | 
G létezik, mely főképen — mint ez — a háziállatok- 3 
G nak nem árt, mig ellenben más phosphor-vegytilék 3 
G elpusztít kutyát, macskát és legkellemetlenebb bűzt 3 
jjj terjeszt. ffl

G A. COUSSEAU. Traverse Gazzino Marseille, 3
a francia, belga és olasz allamvasutak szállítója, jjj 

Egyedüli raktár Zombor részére : 3
©S'railLXCH ZSXGMOXTO ixz §

fűszerkereskedésében
a „Szarvasihoz. 8—7
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Bács-Bodrogh vármegye Tovarisova községé­
ben az újonnan rendszeresített irnoki állásra, mely 
300 frt évi fizetéssel van összekötve, ezennel 
pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket folyó évi 
december hó 30-ig, vagyis a választásra kitűzött 
határidőig, hozzám nyújtsák be.

Német-Palánkán, 1892. december 8-án.
GSUPOR GYULA,

8—2 főszolgabíró.
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A tisztelt hölgyközönség figyelmébe!
Tiszta cérna

derék-fűzők
főtisztelendő Kneipp Sebestyén worishofeni 
plébános ur módszere szerint. Első osztrák 
gyártmány a legújabb bécsi szabás után.

Ár: legfinomabb 3.15.
„ másodrendű 1.95.

Egyedüli raktár csak

Grünwald Ignác
norinbergi-, divat- és gyermek-játék raktárában 

3—3 Zomborban,
Falcione-féle alapítványi házban (a korzón).
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8316. szám. 
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegyébe bekebelezett Gar- 

dinovee községében megürült jegyzői állásra ezen­
nel pályázatot nyitok és felhívom mindazokat, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint az 1883. 
évi I. t. c. értelmében felszerelt kérvényeiket és 
a szerb nyelvben való képesítésüket igazoló bizo­
nyítványaikat hozzám 1893. évi január lm 
15-én d. 6. 11 óráig annál is inkább adják 
be, mivel a később beérkezendő kérvények figye­
lembe vétetni nem fognak.

A választás 1893-ik évi január hó lő-áu 
d. e. 10 órakor fog megtartatni.

A jegyzői állás javadalmazása áll 600 frt 
évi fizetésből és szabad lakásból.

Kelt Titelen, 1892. évi december hó 13-án.
IQ. Szemző János,

■1 szolgabiró.

Hirdetmény.
Van szerencsém a t. közönséggel, különösen 

pedig ügyfeleimmel és ismerőseimmel — ez utón 
— tudatni, hogy

ügyvédi irodámat
Kuláról Zomborba helyeztem át, és itt 
sztapárl-ut 21. számú házamban (a megye­
háza atelleneben) 1892. évi november havában 
megnyitottam.

Kiváló tisztelettel

DIENER JÁNOS,
köz- és váltó-ügyvéd.

389. szám.
1892.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
titt-li kir. járásbíróság 2866 számú végzése által Kaim 
és Heller budapesti cég javára Koszt György tisza- 
kálmánfalvai lakos ellen 33 frt 8 kr tőke, ennek 
1892. évi julius hó 22. napjától számítandó 6% ka­
matai és eddig összesen 30 frt 71 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag lefoglalt és 1000 frtra becsült gőz- 
cséplogépbó'l álló ingóság nyilvános árverés utján 
eladatik. J

Mely árverésnek a 3041/1892 sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis alperes laká­
sán Tis'akálmánfalváu leendő eszközlésére 1892. évi de­
cember 24-ik napjának délelőtti iO órája határidőül kitű­
zetik és ahhoz a venni, szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő

Kelt Titelen, 1892. évi december hó 6 án.

Vigh Aladár,
kir. bir. végrehajtó.
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Nagybani borkereskedés.
Alulírott van szerencsém e város és vidéke n. é. 

közönségét tisztelettel értesíteni, hogy Zomborban, 
bajai-ut 12. sz. alatt saját házamban létező bor­
pincémben a következő jó minőségű, tisztán kezelt, ter­
melőktől beszerzett borok, nevezetesen : szegzárdi vörös, 
decsi és pécsvidéki fehér, úgyszintén Schiller kaphatók’

árak 100 litertől kezdve értendők.
Kitűnő minőségű uj Schiller 18—22 írtig.
1891 iki fehér 18—24 írtig.
1890- iki fehér 18—26 írtig.
1889-iki fehér 18—30 írtig.
1891- iki Schiller 18—20 írtig.
1890 iki Schiller 18—23 írtig.
1890 iki vörös 18—25 írtig.
1889-iki vörös 18—28 írtig.
Továbbá engedélyem folytán

csemege palack-borokat
is tartok 0.7 literes nagyságban a következő árakban 
üvegestül együtt értve, mely üvegeket azonban 7 kr 
mellett visszaveszek.

Asztali fehér 1 palack 35 kr
Finom asztali fehér 1 palack 38 kr.
Finomabb asztali fehér 1 palack 45 kr.
Kiváló finom asztali fehér 1 palack 50 kr.
Finom vörös 1 palack 50 kr.
Kiváló finom vörös 1 palack 60 kr.
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A közeledő ünnepek alkalmából bátorkodom a n. é. közönséget
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megtekintésére felhívni.
Lismert szép es jo aruk szolid kiszolgálása mellett, maradtam

teljes tisztelettel

ENGEL MÓR,
főutca.

gyönyörű választéka, nők és urak részére.
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akkendők, bőráruk, esernyők, sétabotok.
Bronz-, majolika- és pleusch-áruk.

Meglepő választék kezdett és kész kézimunkákban.
_ Állandóan a legújabb, legfinomabb és legizlésesebb
3HF tol öl és férfi divatárui::.

Tisztelettel

Márton Kálmán,
törv. bej egy. borkereskedő és szikvizgyáros.

Mintát kívánatra készséggel küldök.
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kig. *18927

pályázati hirdetmény.
A 2/1891. száma községi szabályrendelettel a tör­

vényhozás, illetve törvényhatóság intézkedéséig szerve­
zett községi rendőrség létszámában megüresedett 1 gya­
logrendőri állásra, meiylyel évi 220 frt készpénz fizetés 
van összekötve, ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázó által igazolandó, hogy:
a) magyar honpolgár,
b) védkötelezettségének megfelelt, 24. életévét be­

töltötte, az 50-iket pedig el nem érte,
c) feddbetlen erkölcsű, teljesen rovatlan előéletű,
d) teljesen egészséges,
e) írni, olvasni tud és a községben divó nyelvet

bírja.
Az alkalmazásnál elsőbbség adatik :
1. az 1873. évi II. t. c. értelmében kedvezménye­

zett altisztek és kiszolgált állami csendőröknek,
2. a hadsereg és honvédségnél kiszolgált egyéneknek,
3. kifogás nélküli rendőrségi szolgálatban (nem 

felelősőri minőségben) alkalmazásban állott egyéneknek,
4. végül előnynek tekintetik minden körülmények 

között a szolgálati magyar nyelvnek szó és Írásban való 
bírása, valamint a nőtlenség.

Fenti körülmények és előnyök közokiratokkal iga- 
zolandók, az egészségi állapot törvényhatósági orvosi 
bizonyítvánnyal olykép igazolandó, hogy a szellemi és 
fizikai állapot és a főbb érzékeknek, hallás és látásnak 
teljes bírása is kitűnjék.

Pályázati kérvények fentiek szerint okmányéivá 
alulirt elöljárósághoz 1893. évi január lió 4-ik 
napjáig bezárólag benyújtandók.

A ruházatot a rendőr sajátjából tartozik fedezni, a 
felszerelést a község adja.

Kelt Monostorszegben, 1892. évi december hó 4 én-

Fischer Márton,
bíró.

Pályázati hirdetés.
A filipovai rom. kath. népiskolánál lemondás 

folytán megürült III—VI. osztályú német-magyar 
tannyelvű fitanitói állásra december hó 29-ig 
pályázat hirdettetik. Javadalom: 400 frt kész­
pénz, 5 hold (á 1200 □ öl) jó minőségű szántó­
föld haszonélvezete adóteherrel, kényelmes szabad 
lakás: 3 szoba, konyha, éléskamra, pince, mosó- 
konyha, szín, istálló és kis házi kert. A hege- 
dülés es orgonálásban jártasság megkivántatik. 
Szükség esetén a kántort helyettesíteni tartozik. 
Ismétlő iskoláért külön díjazás nem jár. A fel­
szerelt es kellő bélyeggel ellátott kérvények a 
róm. kath. iskolaszékre címezve ft. Martin József 
esperes-plébános úrhoz Filipovára küldendők. Az 
állás azonnal elfoglalandó.

8113. sz. 
kig. 1892.

Pályázat.

3468. SZ
tkvi. 1892.

Kapetáiiovits János,
jegyző.

385. szám
1892.

(Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. C. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zsablyai kir. járásbíróság 2549. számú végzése által 
Lengyel Lőrinc szegedi cég javára ismeretlen helyen 
tartózkodó Jancsó Ödön volt titeli lakos ellen 122 
frt 76 kr tőke, 1888. évi október hó 1-ső napjától 
számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 83 frt 31 kr 
perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 707 írtra be­
csült bútorok, kukorica, bab, disznók és 1 téli bun­
dából álló ingóságok nyilvános árverés utján el­
adatnak.

Mely árverésnek a 2825-ik számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Titel 
községházánál leendő eszközlésére Í892. évi december 
17. napjának délelőtti 81lí órája határidőül kitűzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Jelen árverési hirdetmény pedig, minthogy alpe­
res ismeretlen helyen tartózkodik, részére az általam 
kinevezett Laczkovics József titeli lakosnak mint alperes 
ügygondnokának kézbesittetni rendeltetik azzal, hogy 
a megtartandó árverésnél megjelenjen.

Egyben pedig utasittatik Sándor József titeli 
lakos mint alperes részére kinevezett zárgondnok, hogy 
a megőrzése alat* lévő összes ingóságokat a fenti ha­
tárnapra Ti tel községházához az árverést megelőző 
órájáig beszállítsa.

Kelt Titelen, 1892. december hó 5-én.
Vigh Aladár,

kir. bír. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy tiogdánovics Miklós 
végrehajtatónak Bacsics Petár végrehajtást szenvedő 
elleni 400 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódsághi 
kir. járásbíróság) területén levő, Déronya községében 
fekvő, a déronyai 138. sz. betétben A. I. 578. 579. r. 
sz. 80 ö. i. sz. alatt foglalt Bacsics Petár, Bacsics 
Jován és elmebeteg Bacsics Jevrem nevén álló s az 
1881. évi 60. t. c. 156. §. a) pontja értelmében elár­
verezendő ingatlanra az árverést 388 írtban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a 
fenuebb megjelölt ingatlan az 1892. december hó 30-ik 
napján délután 3 órakor Déronya községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0"át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a ér­
telmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Hódsághon, 1892. évi augusztus hó 31-én

A lÉságfii kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Bács-Bodrogh vármegye Bulkesz községében 
újonnan rendszeresített 2-ik irnoki állásra, mely 
300 frt évi fizetéssel van egybekötve, ezennel 
pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelt kérvényeiket folyó évi de­
cember hó 28-ig, vagyis a választásra kitűzött 
határnapig, hozzám nyújtsák be.

Német-Palánkán, 1892. november 26-án.
CSUPOR GYULA,

3—2 főszolgabíró.

4176. sz.
tkvi 1892.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Bogdanovics Miklós 
végrehajtatnak Bacsics Petár végrehajtást szenvedő 
elleni 400 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódsághi 
kir. járásbíróság) területén lévő, Déronya községében 
fekvő, a déronyai 138. sz. betétben A. II. 1—19. 
sorsz. alatt foglalt Bacsics Petár, Bacsics Jován és 
elmebeteg Bacsics Jevrem tulajdonául felvett ingatla­
nokból Bacsics Petár 3/e részbeni jutalékára 1040 frt 
50 kr kikiáltási árban, továbbá ugyancsak a déronyai 
138. sz. betétben -j* 1 sor 801 hrsz. a. foglalt szintén 
nevezettek tulajdonául felvett ingatlanra az 1881. LX. 
t. c. 156. §-ának -a) pontja szerint egészben 99 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1893. évi január hó 11-ik napján délután 3 órakor 
Déronya községházánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs­
árának 10°/0 át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. 
törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt 
igazságügy miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
ava§ry az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódsághon, 1892. évi október hó 19 én.

A hódsághi Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Karlsbad! potrcellán=edény leszállított árakkal.

Karácsonyi és újévi bazár!
Minden néven nevezendő ajándékra alkalmas

árúk, divatcikkek, luxus-tárgyak és játékszerek gaz­
dag és csoda olcsó raktárának szives megtekintésére 
a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja

Goldfahn Sándor,
kereskedő,

Zombor, főutca, Falcione Lórinc-féle láz, a nagy tőzsde mellett.
5—3
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Hirdetmény.
Krusevlya községnek telekkönyvi betétei — a 

közös legelő egyénenként felosztott részére nézve a 
telekkönvvek részleges átalakításával kapcsolatosan — 
az 1886.'évi XXIX., 1889. évi XXXVIII. és 1891. évi 
XVI. t. cikkek értelmében elkészíttetvén és a nyil­
vánosságnak átadatván, ez azzal a felszólítással tétetik 
közzé, hogy :

1. mindazok, kik az 1886. XXIX. t. c. 15. és 17. 
§ ai alapján, ide értve az 1889. XXXVIII. t c. 5. és 
6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. 
XXXVIII. t. c. 7. § a, úgy végül az 1891. évi XVI. 
t. c. alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét 
kimutathatják, e végből törlési keresetüket; azok pe­
dig, akik valamely tehertétel átvitelének az 1886. évi 
XXIX. t. c 22. §-a, illetve az 1889. XXXVIII t. c.
15. §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, 
e végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1893. 
évi junius hó 15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi ható 
sághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után indítandó keresetük, annak 
a harmadik személynek, aki időközben nyílvánkönyvi 
jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. t c
16. és 18. §-ai eseteiben, ideértve ez utóbbi §-nak r.z 
1889. évi XXXVIII. t. c. 5. és 6. § aiban foglalt ki­
egészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyeztetése ellenében ellenmondással élni kívánnak, 
írásbeli ellenmondásaikat hat hó alatt, vagyis 1893 
évi junius hó 15-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi ha­
tósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő letelte után ellenmondásuk többé figye­
lembe vétetni nem fog;

3. hogy mindazok, akik a fentebbi 1. és 2. pontban 
körülirt eseteken kívül a betétek tartalma által előbb 
nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik, az e tekintetbeni felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, 
vagyis az 1893. évi junius hó 15-ik napjáig bezárólag 
nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő elmúlta után a betétek tartalmát csak a 
törvény rendes utján és csak az időközben nyilván- 
köuyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak 
sérelme nélkül támadhatják meg;

4. minthogy a községbeli „Káposztás kertek“ 
nevű dűlőben fekvő 1299 —1356. és 1357—1415. telek­
könyvi hr. számú ingatlanokra vonatkozólag a telek­
könyvi betétek szerkesztése tárgyában a kir. igazság­
ügyminiszteri 1892. évi 17144. sz. alatt az 1889. évi 
XXXVIII. t c. 35. §-ának 5. pontjában nyert felha­
talmazás alapján elrendelte, hogy azokkal a telek­
könyvi birtokrészletekkel, ne azok a kataszteri birtok­
részletek, amelyek azoknak a helyrajzi lag megfordított 
sorrendben felvett és számozott telekkönyvi térkép 
szerint megfelelnek, hanem azok azonosittassanak, a 
melyek a helyes sorrendnek megfelelően létezett birtok­
állapot szerint a telekkönyvi birtokrészleteket képvi­
selik és a betéttervek és telekkönyvi betétek ezen 
azonosítása alapján készíttessenek, az ezen birtokrész­
letekre bejegyzett nyilvánkönyvi terhek pedig a be­
tétek szerkesztésekor azokra a birtokrészletekre vites 
senek át, amelyek az illető tulajdonos részére a helyes 
bitőleg foganatosított azonosításhoz képest jegyeztetnek 
be, — ennélfogva mindazok a telekkönyvi érdekeltek, 
akik a telekkönyvi betéteknek ekképen történt szer­
kesztése által nyilvánkönyvi jogaikat bármi tekintetben 
sértve vélik, ezennel felszólittatnak, hogy e részbeni 
felszólalásukat a telekkönyvi hatósághoz intézve hat 
hónap alatt, vagyis 1893. évi junius hó 15-ik napjáig 
szintén adják be, mivel ellenesetben az említett be­
jegyzés véglegesnek tekintetvén, a betétek ebbeli tar­
talma csak a 3-ik pontban meghatározott módon és az 
ugyanott megállapító jogkövetkezményekkel támad­
ható meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a 
betétek szerkesztésére kiküldött bizottságnak eredeti 
okiratokat adtak át, hogy amennyiben azokhoz egy­
szersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy 
ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telek 
könyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
Zomborban, 1892. évi december hó 9 én.

Ráics Lyubomir,
3—1 kir. tvszéki biró.

Karácsony és újév alkalmára.
Gazdag könyvpiac 
magyar, német és 

francia nyelven, 
nagyok és 

számára.
Gyönyörű dísztárgyak 

és levélpapírok 
nagy választékban 
igen olcsó árért

Borok eladása.
H közelgő ünnepek alkalmából 

ajánlok tiszta, hamisítatlan, kitűnő első
minőségű

Karlovici csepp-ürmöst,
Negotini sillert, Magyarádi fehér asztalit,

valamint
Dalmáciái vörös boraimat

és
SZERÉMT q-szilyoriumot

nagyban és kicsinyben.
Kínáló tisztelettel

MOMIROVITS VLÁDÓ,
3—1 a „Sólyoméhoz címzett vendéglőben.

6653. szám.
»*

könyv-, papír- és zenemű-kereskedésben
Zombor. 3—1

Dr. BERKES ZSIGA
köz- és váltó-ügyvéd ügyvédi 
irodája Zomborban, csendes- 
utca 120. sz. a. Tóth Nándor 
nr házában van. 5_1

kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.
Sztanisics községében megürült községi ir- 

noki állásra ezennel pályázat nyittatik.
A betöltendő irnoki állás 400 frt évi fizetés­

sel van egybekapcsolva.
Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy sza­

bályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket f. évi 
december IlÓ 30-áig ezen szolgabiróságnál 
nyújtsák be.

Zombor, 1892. december 12 én.
POPPOVICS DUSÁN,

3—1 főszolgabíró.

Díszműáruk ajándékoknak és házi célokra.

I

4241. szám. 
kig. 1892.

áiati
Tataháza községben eddig ideiglenesen be­

töltött községi szülésznői állás 1892. évi de­
cember hó 27-ik napján d. e. 10 órakor 
fog választás utján véglegesen betöltetni.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy az 1883. 
évi I. t. c.-ben előirt képzettséget, úgy szintén 
eddigi alkalmaztatásukat, valamint erkölcsi éle­
tüket igazoló okmányokkal felszerelendő kérvé­
nyüket a választást megelőző napig alulírottnál 
nyújtsák be.

Az állással egybekötött javadalmazás évi 40 
frt készpénz fizetés és minden egyes szülési eset­
nél 50 kr.

A teljesen szegények ezen dijat fizetni nem 
tartoznak.

Almás, 1892. december 5-én.
DEÁK ZSIGMOND,

főszolgabíró.3-1

A 
•e1|É-g

w*
it
p a 
m 6»

ihn

férfi-

ÁRJEGYZÉK

és női-divatcikkek-, díszmű- és érchegyi játék áru-kereskedéséből
ZOMBORBAN,

Falcione-féls ház, a korzón. 7—4

1 férfi kalap, gavallér- vagy vadász-alakú," legfinomabb kiállításban 
1 férfi ing, gazdag hímzéssel vagy sima mellel 
1 férfi gyapjuing vagy nadrág „Jäger System“ legjobb minőségű 
1 tucat férfigallér, minden fazonban 
1 pár bőrkeztyű, legjobb minőségű (honi ipar) .
4—6 drb nyakkendő, legújabb fa^on 
1 félselyemesernyő, urak és nők számára 
1 tucat finom zsebkendő, szines szegélylyel 
6 pár kötött harisnya csak valódi színben 
1 halcsont derékfűző (Mieder) legújabb szabású 
1 berliner divatkendő, minden színben 
1 női selyemkendő .....
1 női alsóruha, nadrág vagy tricot derék 
3 drb asztalterítő, vászonból török és tegethof színben
2 drb asztalterítő, vászonból fehér-damaszt 

12 drb asztalkendő (Servietten) vagy pohártörülő
6 drb törülköző, fehér vagy szines szegélylyel .
1 pár. téli posztó cipő, urak vagy nők számára, nagyon meleg 
1 gyermekruhácska vagy gyermekturista ing 

V* tucat evőeszköz, angol ....
7* 11 evőkanál, valódi pakfong .
7» ti kávéskanál, tej merítő kanállal 

1 pár amerikai érc-gyertyatartó, zongorához is alkalmas 
1 kinai kazetta vagy disztál, legfinomabb festéssel 
1 album selyemplüsből, vagy egy kazetta és arcképker^.
1 garnitúra ebédlő servize gyermekeknek, díszes kosarakban \ .,
1 „ gyermekbutor ó német, vagy egy bábu kocsi / játék
1 karmentő (Muff) azelőtt 3.25, most csak

frt és frt
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vagy jávorfából

1 korona-pénztárca, újdonság 
1 kézikosár, vagy virágkosár 
1 melltű, meglepő szép (Alaminium 50 kr)
1 fogkefe, kitűnő minőségű, vagy kaladont 
1 bontó vagy sűrű fésű 
6 drb bajtű (sildkrotirt)
1 női öv, vagy női kötény, szines 
1 divatos bot, vagy nyakkendő 
1 pár kézelőgomb, igen tartós 
1 szivarka szopóka, valódi tajték- 
1 pár téli keztyű, vagy harisnya 
1 zsebkés, olló, vagy nadrágtartó .
1 épitőszekrény
1 dominó, lotto vagy tekejáték 
1 konyhaszekrény edénnyel (finom email)
1 doboz edény vagy ruhaszekrény .
1 dob, kard vagy fegyver 
6 huszár zenével
1 nyúl mozgó fülekkel és zenével, vagy egy papagály 
1 zongora acél hanggal, vagy hegedű J
1 garnitúra szalon bútor 
1 doboz huszárok vagy törökök 
1 állatbódé (Menagerie)
1 parasztkocsi, omnibusz, vagy tehenészet (Schweizerei)

*** 1 bábn minden ragyáéban is minőségben 35-től 5 trüg. 
Selyemszallagok. csipkék, hímzések. klH*»m..l.lr
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Zombor, Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


